

港經營賬目提早一年回復盈餘

財爺：仍需審慎理財 開支增速不應快過收入



新一份財政預算案將於本月25日發表。

特區政府財政司司長陳茂波昨日發表網誌指，踏入2026年，環球市場勢態動盪，外圍地緣政局不穩定、不明確因素進一步增多。面對外圍市場必然的波動和難以預料的波幅，香港除了需要維持金融體系的強大緩衝外，也必須預留充分的財政資源，應對可能出現的衝擊。他預告，香港公共財政狀況有所改善，經營賬目將於2025/26年度恢復盈餘，較原來估算提早一年回復盈餘，但仍需審慎管理公共資源，力求讓公共開支的增速不高於收入的增長。

●香港文匯報記者 嚴鋐華

陳茂波表示，總結1月份，港股表現繼續向好，恒生指數上周五收市報27,387點，上月累升近7%。平均每日成交超過2,720億元，與去年同期相比增加九成。即使外圍波動加劇，香港金融體系維持穩健和暢順運作，銀行總存款超過19萬億港元。他續指，1月份的開局讓市場更認定今年將是環球市場更為動盪的一年，特別是國際地緣政局轉變難以預料，或將激化國際資金的流向與速度。

發債支持基建北都建設

陳茂波指出，不論從綜合賬目還是經營賬目來說，本港公共財政狀況確實在改善中。在經營賬目方面，受惠於去年金融市場表現暢旺、港股日均成交額按年增近倍至約2,500億元，股票印花稅收入較原來預算為高，加上持續推進的財政整合工作管控開支增幅，政府的經營賬目將於2025/26年度恢復盈餘，較原來估算提早一年。至於非經營賬目，



由於政府持續加大對基建和北部都會區的投入，因此仍需發債支持。他補充，即使公共財政狀況有所改善，仍須審慎管理公共資源的使用，力求讓公共開支的增速不高於收入的增長。

他續指，在預算案諮詢期間，不同界別的代表和不同階層的市民均提出訴求，希望加強照顧其需要。同時，面對人工智能等科技變革的巨大挑戰和機遇，市場期望政府加大投資力度、加快開拓更多高增值新產業，創造更多優質就業機會，讓經濟可加速發展，更好惠及不同階層市民。他相信當前社會普遍期望加快拼經濟、謀發展，把經濟蛋糕做大，讓政府有更充分資源照顧好社會不同需要。

GDP增長3.5%勝預期

在國家的堅實支持、政府和社會各界的共同努力下，過去一年，香港經濟全年錄得3.5%增長，較最初預期為佳。整體投資也明顯加快，去年第四季錄

得按年10.9%的顯著增長，是連續四個季度錄得正增長，全年累計增加4.5%。

陳茂波提到，隨着盛事活動接連舉行，加上資產市場回暖，私人消費去年亦回升1.6%，扭轉前年的跌勢。本周公布的12月零售業銷貨額亦將繼續增長，增速亦較前一個月稍為加快。海外企業和投資者對投資香港的信心正在加強，去年海內外企業的駐港公司以及香港的初創公司數目均大增逾一成，分別超過11,000家和5,200家。另據一些外國商會最近的調查顯示，其大部分會員企業對香港營商前景感到樂觀，正面預期比例亦創近年新高。

他強調，全球政經局勢正急速變化，未來一年的風險和波動不會少，政府會繼續努力，對接好國家「十五五」規劃，加快融入和服務國家發展大局，以金融賦能科技創新和傳統產業的發展，促進科技創新與產業發展的深度結合，並加強勞動力的培訓，尤其在技能和科技應用等方面，讓經濟發展提质增量。

甯漢豪：將飲水思源愛國信息融入學校



▲小朋友參與東江水主題攤位遊戲。

▶嘉賓在東江水供港60周年同樂日啟動禮上合照。



常規教育課程及恒常舉辦的活動，例如水務設施導賞團、「惜水學堂」小學教育計劃等，每年繼續舉辦相關展覽，讓市民和學生感念國家對香港的關愛。

將辦連串活動倡節水習慣

水務署署長黃恩諾致辭時表示，是次同樂日融入多項紀念活動的獨特及精彩元素，為不同年齡層參加者帶來沉浸式的慶典體驗。此外，香港今年更首次成功申報為國家水利部舉辦的「節水中國行」活動分會場之一，水務署將藉着同樂日，以及其後一連串相關活動，向市民推廣節水文化，提升公眾節水意識。

為慶祝及紀念東江水供港六十周年，發展局和水務署自2024年9月起，以「一脈相連 飲水思源」為主題，舉辦一系列多元化活動，至今吸引超過400萬人次參加或觀看。

甯漢豪致辭時表示，作為國家不可分離的一部分，香港與國家是同氣連枝，就像孩子在母親的關懷滋養下茁壯成長。東江水自1965年起輸往香港，從未間斷為港人提供足夠和穩定的食水，是香港的生命之源，現時東江水佔全港食水用量高達七至八成，支撐着香港經濟民生，保障公眾對用水的需求，讓港人安居樂業。

她提到，60年來國家為了確保輸港東江水水質，限制開發東江流域沿線保護區，多年來拒絕數百個投資發展項目，涉及總額超過600億元，縱使2021年東江流域遭遇60年一遇旱情，香港的東江水供應亦沒有受影響。她認為東江水有賴內地同胞本着血濃於水的深厚情誼默默付出，港人應要格外珍惜每一滴東江水，並且感恩國家對香港無私的厚愛。

甯漢豪續指，政府會繼續透過公眾和校園教育，宣傳飲水思源的愛國信息，將相關信息融入中小學

政界：巴拿馬港口裁決違合約精神

香港文匯報訊（記者 盧慧穎）巴拿馬最高法院日前裁定巴拿馬政府與長和巴拿馬港口公司續約經營的兩個巴拿馬港口違憲。多位香港立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時對此表示抗議，直斥裁決有違合約精神、充滿政治盤算，質疑巴拿馬方面受地緣政治干擾，嚴重損害當地法治與營商環境，動搖投資者信心，對中國及中國香港企業海外合法權益構成公然挑釁。他們促請企業依法通過本地司法及國際仲裁維權，善用香港國際仲裁與法治優勢，堅定維護自身與國家利益。

立法會議員陳學峰指出，長和集團營運巴拿馬兩個港口貨櫃碼頭近30年，巴拿馬審計長卻於去年突然入稟當地最高法院，要求裁定港口經營權合約違憲，此舉極為突兀、不合常理，不僅外界質疑其受外部脅迫，也讓投資者擔憂南美洲營商環境受地緣政治干擾。若巴拿馬事件是對底線的測試，涉事方必須以強硬法律手段維權。

斥嚴重損害港企合法權益

立法會議員葛珮帆對有關裁定表示堅決反對與強烈譴責。她指出，此次事件嚴重違反契約精神與國際法準則，是對所有中國企業、中國香港企業海外投資的公然挑釁，嚴重損害香港企業在當地的合法經營權益。此次事件明顯是一次無理抹黑，亦是西方反華勢力系統性打壓「一帶一路」及中國企業「走出去」的最新例證，必須堅決反擊。

立法會議員姚銘認為，有關裁決有違合約精神，亦漠視了中國香港企業對當地經濟發展的貢獻，充滿政治考慮，完全不能接受。事件反映巴拿馬政府以法律為由，隨意毀約或沒收外國企業的資產，嚴重影響內地或香港企業在當地投資的意慾；從今次事件亦可見，巴拿馬政府決定有違國際法以及國際合約精神，是對國際商貿秩序的無理踐踏。姚銘表示，面對無理的決定或裁決，香港以至內地企業必須堅定地與國家站在一起，除了表達對無理決定的不滿以及譴責，亦須用盡一切合法、合規以及合理的手段，爭取應有的合法權益。

打擊外界投資巴拿馬信心

立法會議員植潔鈴批評相關做法嚴重打擊外界對巴拿馬的投資信心，特別對港資及內地企業在當地投資構成阻礙，對巴拿馬本身亦無任何好處。她強調，相信國家相關部門將會積極跟進，維護港資及內地企業在當地的合法權益，決不容許一些國家「胡作非為」。

立法會議員陳曉峰表示，巴拿馬最高法院的做法屬於侵權，理應引發全球法律界與商界譴責。此舉嚴重損害巴拿馬的商業信譽與社會信心，勢將影響外界對當地經濟環境的評估。他指出，解決國際經貿爭議應採取合理合規之道，包括善用香港備受國際認可的仲裁中心處理爭端。面對外部環境的多重挑戰，香港必須加強對外發展建設，為國家發展作出更大貢獻。



●巴拿馬克里斯托瓦爾港是長和港口集團經營的兩個巴拿馬港口之一。

氣溫驟降即送暖 簡易維修助解憂

自成立以來，廣明關愛隊一直秉持「以愛護鄰、用心服務」的宗旨，致力為廣明苑和寶明苑一帶的居民提供貼心而多元的社區支援。無論是日常服務還是面對突發事件，隊員們總是第一時間站在社區最前線，以實際行動傳遞愛心與關懷。

過去兩年多來，廣明關愛隊的足跡遍及社區，服務超過1,500戶長者及有需要家庭。每當香港氣溫驟降，廣明關愛隊都會出動展開送暖行動，隊員們帶着禦寒物資和日常食品上門探訪獨居長者，細心檢查他們的居家保暖情況。厚實的毛毯、熱騰騰的飲品，都蘊藏著廣明關愛隊誠摯的關懷。關愛隊以實際行動溫暖整個社區，讓嚴冬也變得格外溫暖。

除了在寒冬送暖，廣明關愛隊亦推行貼心的簡易家居維修計劃，協助長者安裝防滑扶手、檢修照明燈具及電線、修理漏水水喉與冷氣機，甚至為老舊鐵閘進行維修，減少長者日常生活的煩惱和安全風險。這些看似細微卻實用的維修，體現了關愛隊對居民生活的深切關愛，讓居家安全更有保障，並以專業行動構築更安全、安心的社區環境。

協助長者使用HA Go

面對智能科技的普及，許多長者對手機應用程式感到無從入手，經常會尋求我們協助。廣明關



●廣明關愛隊為長者在家中安裝防滑扶手，保障居家安全。工作者供圖

●歡迎反饋。港聞部電郵：hknews@wenweipo.com

愛隊因此推出「一對一、手把手」教學活動。我們從最基本的步驟開始，耐心指導長者在手機搜尋並下載HA Go應用程式，協助及教導他們預約覆診，並介紹區內新開設的將軍澳家庭醫學診所。隊員們會配合長者的學習節奏，耐心細心地講解每一步，讓長者能透過科技獲得更便利的健康管理支援。

廣明關愛隊一直秉持從心出發，急居民所急的服務理念，不斷調整及優化我們的服務。第二期關愛隊服務已展開三個月，我們會繼續發揮團隊精神，以真誠與熱忱編織社區安全網，在居民最需要的時刻送上及時的溫暖與協助，讓「關愛社區」的精神在廣明鄉里間持續傳承。

●廣明關愛隊隊長 莊元苓
(標題及小題為編者所加)